

## NOTAS

### Moscú no se equivoca nunca

Quien pensara que el Gobierno soviético iba a brindar refugio a los comunistas fracasados en la desastrosa subversión que la República acaba de dominar sin trabajo examinaba mal las probabilidades. Desde luego, entre los que las examinaban mal se contaban principalmente los jefecillos que se han lanzado a la aventura creyéndose las espaldas cubiertas caso de fracasar. Ignorantes de todo, no podían recordar la actitud del tercer Congreso de la III Internacional respecto de la "Acción de marzo" alemana; actitud de reproche y abandono para los afiliados que dirigieron el levantamiento.

Moscú no ha de cargar con el fracaso de Madrid. Es para lo único que la III Internacional de la Independencia a sus secciones: para equivocarse. La que se equivoca se equivoca por su cuenta. ¿Cómo ha de recibir a los españoles fracasados ahora al recibiendo los mostramos solidaridad? Ya había de una averiguación y de no admitir en su territorio a los comunistas españoles ni a los rusos que habían correspondido a España en la exportación de oráculos a que se dedican los Soviets entre los panapanas de otros pueblos.

A los jefecillos españoles les ha salido mal la cuenta de aquí y la de allí.

### Una contradicción significativa

Escuchar estos días las emisoras facciosas es muy instructivo. Ayer dedicábamos algunos comentarios a sus palabras; y acerca del mismo punto que ayer tocábamos es curioso consignar que mientras Radio Salamanca, en su propósito vano de restar importancia a los sucesos de Madrid, los pintaba como algaradas de chiquillos, Radio Málaga lanzaba al viento los más despeluznantes relatos. Si eso no es desconcierto no acertamos qué sea.

Pero ateniéndonos a la ortodoxia de Salamanca, hay un rasgo extremadamente significativo. Esa emisora lleva tres años esforzándose en pintar la disolución de nuestra retaguardia. Con las batallas entre partidos nuevos que ha descrito habría para espantar al propio Marte. Raro era el día que no andábamos a tiros por calles y por los despachos de los ministerios. Los ministros no podían asomarse a la puerta porque los corrían las mujeres indignadas.

He aquí que ahora se producen graves sucesos ciertos, que un Gobierno sale efectivamente lanzado por la voluntad popular articulada en el Consejo de Defensa, y que un partido es eliminado de la vida pública por los demás. Se ensangrientan las calles con la lucha. Gran ocasión para que Radio Salamanca dijera una verdad. Pues bien; lo que hace ahora es advertir que no vaya a creerse nada que estamos desavenidos.

Y es que esta desavenencia no le conviene por la resonancia que está llamada a tener en la zona dominada por los invasores a quienes Radio Salamanca sirve.

### Un verdadero tesoro en la J. S. U.

La Policía viene trabajando activamente en el recuento de lo encontrado en el edificio que en el paseo de la Castellana tenían los llamados jóvenes unificados. Entre otras cosas, se han encontrado cincuenta aparatos de cine sonoro, gran cantidad de objetos de gran valor artístico, entre los cuales figura una espada de oro cincelada, con brillantes, que perteneció al general Concha; un cofre grande lleno de alhajas de incalculable valor y gran cantidad de dinero en metálico y un verdadero depósito de víveres de todas clases.

Se calcula que la relación completa de todo lo hallado tardará en hacerse varios días. Tal es la cantidad de lo que ocultaban los jóvenes comunistas.

### AYER SE REUNIO EL CONSEJO NACIONAL DE DEFENSA

## Terminados los pasados incidentes que paralizaron su vida política, el Consejo se apresta, sin pérdida de tiempo, a cumplir su patriótico cometido

Nota de la reunión del Consejo Nacional de Defensa facilitada por el Gabinete de Prensa del Cuartel General:

"Se ha reunido el Consejo Nacional de Defensa a las cinco de la tarde, durante sus deliberaciones hasta las ocho de la noche.

Ha conocido el Consejo Nacional de Defensa, por la información del consejero de Guerra, la excelente situación de Madrid después de haberse liquidado totalmente los últimos focos rebeldes, los que sin condición alguna se entregaron a la autoridad legítima del Consejo Nacional de Defensa.

El Consejo ha visto con extraordinaria satisfacción el leal comportamiento de los jefes y soldados de todas las armas del Ejército de la República, que tan patriótica y valerosamente han actuado en defensa del mantenimiento del prestigio y de la autoridad del Consejo Nacional.

El consejero de Gobernación informó también de que en todas las provincias la tranquilidad es absoluta, por lo que el Consejo, terminados los pasados incidentes que han paralizado su vida política, se apresta, sin pérdida de tiempo, a poner en práctica los acuerdos y medidas adoptados, a fin de que, con la leal colaboración del pueblo, pueda el Consejo Nacional de Defensa cumplir su patriótico cometido.

Finalmente, el Consejo ha conocido el estado de salud del consejero de Justicia, de cuyo estado se conduce, y acordó que durante la enfermedad del señor San Andrés desempeñe la consejería de Justicia y Propaganda el consejero de Instrucción y Sanidad, señor Del Río."

### Un barco inglés apresado es libertado por un contratorpedero

Londres, 12.—El Almirantazgo anuncia que el contratorpedero "Intrepid" e "Impulsive" han recibido órdenes de acudir en auxilio del vapor británico "Stangate", que ha sido detenido y conducido a Palma de Mallorca.

Noticias posteriores dan cuenta de que el "Stangate" ha sido libertado por el contratorpedero "Intrepid", que le escolta hacia Gibraltar. (Fabra.)

### Lo encontrado en el Comité Central del Partido Comunista

500 cubiertas de automóvil, 58 sacos de arroz, cinco grandes camiones con botes de leche condensada, de carne y embutidos

En la Dirección General de Seguridad manifestaron que en el domicilio del Comité Central del Partido Comunista, situado en la calle de Serrano, 6, habían sido halladas 500 cubiertas de automóvil, 58 sacos de arroz y gran cantidad de éste esparcido por el suelo, cinco grandes camiones repletos de víveres, que contenían cajas de botes de leche condensada, de carne en conserva, hojas de tocino y embutidos, así como gran cantidad de billetes de Banco y monedas de diversos países.

### El levantamiento de Eslovaquia

## Se atribuye a Alemania propósito de intervenir y aun se anuncia que sus tropas han ocupado la cabeza del puente de Bratislava

Praga, 12.—La Policía ha detenido al jefe de Propaganda del Gobierno eslovaco y al profesor Tuka. (Fabra.)

### Nuevo Gobierno

Praga, 12.—Ha quedado constituido el nuevo Gobierno eslovaco, que preside el señor Sidor. (Fabra.)

### Una conferencia de Hitler y Ribbentrop

Berlín, 12.—Hitler y Ribbentrop han conferenciado sobre el problema checoslovaco.

Se asegura que Hitler ha citado a una conferencia para mañana por la mañana a sus consejeros íntimos, con objeto de examinar un importante informe de la Legación alemana en Praga.

Se cree que Berlín no reconocerá al nuevo Gobierno eslovaco, y no se descarta la idea de una "enérgica" intervención del Gobierno alemán. (Fabra.)

### ¿Han pasado el Danubio?

Bucarest, 12.—Circula el rumor de que tropas alemanas han franqueado el Danubio y ocupado la cabeza del puente de Bratislava. (Fabra.)

### Ha quedado normalizada la elaboración y distribución del pan

El Consorcio de la Panadería y Molinería nos remitió anoche la siguiente nota:

"En nuestra nota de ayer advertíamos al público que, a pesar de nuestros esfuerzos, no podríamos impedir que el pan faltara hoy en Madrid en muchas barriadas, y avisábamos que no más tarde del martes quedaría normalizada la elaboración y distribución del pan. Pues bien: merced a las enérgicas medidas tomadas por las autoridades para vencer todos los focos de la sublevación comunista contra la República Española, hoy puede este organismo comunicar al público madrileño que mañana lunes estará normalizada la elaboración y distribución de pan al público en la misma forma que se hacía en los días anteriores a la sublevación comunista.

Si en alguna tahona o despacho se pusiera a la venta el pan más tarde de la hora acostumbrada, rogamos al público que no se impacienta, en la seguridad de que todo el mundo ha de tener en el día de mañana su ración de 100 gramos por persona."

### El fascista belga Degrelle nuevamente condenado por injurias

Bruselas, 12.—Degrelle, jefe de los fascistas belgas, ha sido condenado a ocho días de cárcel, por injurias al ex ministro Jaspard en un mitin. (Fabra.)

### En la noche última se agravó la situación

Bratislava, 13.—La situación se ha agravado en la noche última. Continúan las luchas en algunos puntos de Eslovaquia, principalmente en Presburgo, donde las fuerzas de Seguridad del Partido Alemán ocupan parte de la ciudad y entablan frecuentes tiroteos con las tropas checas.

Estas patrullan por las calles, protegidas por tanques y carros de asalto. (Fabra.)

### Un comunicado del Gobierno checo

Praga, 13.—Se ha publicado un comunicado en el que el Gobierno expresa la esperanza de que el nuevo Gobierno eslovaco, presidido por el señor Sidor, logrará la pacificación del país y el restablecimiento de sus buenas relaciones con el Gobierno checo.

El comunicado no oculta la importancia de los sucesos, pero espera igualmente que pronto termine la lucha con las medidas adoptadas. Quita importancia al número de víctimas, que algunos informes las elevan a un crecido número, y según el comunicado se han reducido a seis eslovacos muertos. (Fabra.)

### Juventudes Socialistas de España

## "La juventud obrera iba perdiéndose en el terreno impúdico de los amaños, de la frivolidad y la irresponsabilidad de los dirigentes de la J. S. U."

### Se restablecen las Juventudes Socialistas con el mismo espíritu y la misma relación con el Partido Socialista que tenían antes de la unificación

Recibimos el siguiente manifiesto:

"En mal hora se disolvieron un día las Juventudes Socialistas de España para unificarse con las Juventudes Comunistas. Cuando los jóvenes socialistas realizaron este hecho lo hicieron con toda sinceridad y con toda la honradez de sentimiento que prevenía nuestro auténtico y sentido afán de unidad. No tardaron muchos meses—podríamos decir semanas—sin que cayéramos en la cuenta de que habíamos sido objeto del más criminal de los engaños, ya que el organismo que se instituyó bajo la denominación de Federación Nacional de Juventudes Socialistas Unificadas de España no habría de ser el aglutinante de todos los jóvenes, sino el instrumento servil de un partido con desdén y desprecio absolutos para el que tenía la mejor cantera y la mejor solera de la juventud española, que era el Partido Socialista Obrero Español. Infinidad de veces nos asistió el propósito de divorciarnos de quienes, no conformándose con hacer traición al espíritu de unidad, se dedicaron a perseguirnos y a maltratarnos a los socialistas; pero las circunstancias de la guerra y nuestro sentido de responsabilidad, centrado fundamentalmente en no producir ninguna quiebra ni ningún resquebrajamiento en la unidad de nuestro pueblo para conseguir la victoria, nos vedaron de apejar a una actitud de divorcio y de escisión. Esta nuestra cordura y esta nuestra sensatez no fué correspondida con rectificaciones nobles, sino con un acrecentamiento de la política sectaria de la Federación Nacional de Juventudes Socialistas Unificadas y con un recrudecimiento de las persecuciones contra los que justa y dignamente nos manifestábamos contra tal conducta. Sabemos todos los jóvenes socialistas españoles cuánto ha sido nuestro sentimiento al ver adulterada por completo la fisonomía del organismo juvenil socialista al ver traicionados los postulados que fueron base y sustento a través de los años de nuestra organización. Insistimos en que sólo las circunstancias excepcionales en que vivía y vive nuestro país fueron díque para contener nuestra indignación.

El malestar era cada día mayor. Los jóvenes socialistas españoles pensaban que les habían arrebatado su organismo. Estaba claro que la dirección nacional de las Juventudes Socialistas Unificadas de España era una dirección netamente comunista; era rotundo y concluyente que la J. S. U. no seguía otras aspiraciones ni otras directrices que las que marcaba el Partido Comunista. Reiteradamente hemos venido denunciando esta actitud. Nuestras dignas protestas eran acogidas con insultos y denuestos, cuando no con persecuciones criminales.

Somos muchos los que desde el 18 de julio acá hemos sido calificados de traidores, vejados e injuriados constantemente. No faltaba tampoco quien estimaba, aun dentro de nuestro mismo Partido Socialista, que nuestra posición era caprichosa e inoportuna. Conscientes y tranquilos, seguros de nuestra razón, esperamos el día en que, con pruebas concluyentes y terminantes, pudiéramos demostrar a todos la verdad. Y este momento ha llegado. Surge la rebelión comunis-

ta, y la J. S. U. revela su identificación y su servidumbre al Partido Comunista adhiriéndose a dicha rebelión. Y al llegar aquí incurrimos en gran responsabilidad al no adoptáramos la resolución que ya hemos anunciado restaurar la Federación Nacional de Juventudes Socialistas de España bajo la égida, dirección y control del glorioso Partido Socialista Obrero Español. Devolver a éste las Juventudes que el 4 de enero de 1937 creara el gran maestro Tomás Meabe; educar a los jóvenes obreros españoles en el espíritu de nuestro inmortal Pablo Iglesias; orientar y canalizar las actividades, los afanes y las inquietudes de los jóvenes trabajadores por el sendero de la rectitud, responsabilidad y conciencias que son características en los socialistas. Calificamos este hecho de trascendental e histórico, porque el sentido socialista de la juventud obrera y su idiosincrasia especial iba perdiéndose en el terreno impúdico de los amaños, de la frivolidad y la irresponsabilidad de los dirigentes de la J. S. U.

Improbable es la labor que nos imponemos; tres años de actuación y de táctica funesta no pasan en balde. Hay que trastocar todo el sistema entronizado por quienes vendieron las juventudes al Partido Comunista. Hay que enderezar todos los entuertos, y para ese trabajo que nos proponemos estamos seguros de encontrar la asistencia de todos los jóvenes socialistas de España.

Nada hay que nos prohíba proclamar la Federación Nacional de Juventudes de España que restauramos y que queda sometida al control y a la disciplina del Partido Socialista, conforme a como existía antes del 18 de julio.

Interin se resuelve definitivamente respecto a su constitución, queda constituida la Comisión Ejecutiva Nacional de la Federación Nacional de Juventudes Socialistas de España con los siguientes compañeros:

Presidente, Sócrates Gómez.  
Vicepresidente, Antonio Escríbano.  
Secretario general, Manuel Martínez.  
Vicesecretario, José Martínez de Velasco.  
Tesorero-contador, Manuel López.

Vocales: Libertad Ulibarri y Manuel Verdú.

Los Comités Provinciales y Districiones Locales pueden establecer contacto con nosotros dirigiéndose a la Federación Nacional de Juventudes Socialistas de España, calle de Abascal, números 47 y 48, Madrid.

¡Jóvenes socialistas: En alto y firme el espíritu del Partido Socialista y su inmortal fundador! ¡Viva la Federación Nacional de Juventudes Socialistas de España! ¡Viva el Partido Socialista!"

### Se ha presentado a las autoridades el jefe sedicioso teniente coronel Luis Barceló

Ayer se presentó a las autoridades el teniente coronel Luis Barceló, jefe que fué del primer Cuerpo de ejército y que durante el movimiento sedicioso se había adjudicado el título y cargo de jefe del ejército del Centro.

## Los jóvenes socialistas del Puente de Vallecas acuerdan reconstituir la antigua Juventud Socialista

Se nos ruega la publicación de lo siguiente:  
"Reunidos los jóvenes socialistas del Puente de Vallecas, con fecha 8 del corriente mes ha acordado reconstituir la antigua Juventud Socialista, gloria de España, y dejar de pertenecer a las Juventudes Comunistas Unificadas, al mismo tiempo que reiterar nuestra adhesión incondicional al Consejo Nacional de Defensa, habiendo sido nombrado el siguiente Comité: Presidente, Manuel Fernández; secretario, Fernando Sanjuán; tesorero, contador, Luis Turrión; vocal primero, Romualdo Fernández; idem segundo, Juan Barahona. Por el Comité: El Secretario."

## Miguel San Andrés sufre un ataque de apendicitis

La dolencia que aqueja al consejero de Justicia y Propaganda del Consejo Nacional de Defensa, don Miguel San Andrés, es un ataque de apendicitis de bastante intensidad, que se le presentó a los pocos días de haber ocupado su cargo, por lo que son ya varios los que está apartado de las tareas del Consejo.

## La U. G. T. de Alcoy desautoriza a su representante en el Ayuntamiento por pertenecer al Partido Comunista

Alcoy, 12.—El Consejo Municipal se ha reunido en sesión extraordinaria, con asistencia de los representantes de todas las minorías, excepto de la comunista.

Se acordó pedir al gobernador civil la destitución de los consejeros comunistas, ya que se negaron a acatar la legítima autoridad del Consejo Nacional de Defensa.

La Comisión Ejecutiva de la U. G. T. ha desautorizado a su representante en el Consejo Municipal, que pertenece al Partido Comunista.

Posteriormente se acordó hacer presente la incondicional adhesión del Consejo Municipal al Consejo Nacional de Defensa en la persona del coronel Gambarrí, comandante militar de Alcoy. (Febus.)

## Los espectáculos acabarán a las siete y media de la tarde

Por disposición de la Junta de Espectáculos, todos sus locales que actualmente funcionan en Madrid terminarán sus funciones a las siete y media de la tarde.

## Casa de Sacorro del distrito del Centro

Mañana, día 14, a las cinco de la tarde, se reanudarán las meriendas que, en colaboración con la Ayuda Internacional, se facilitan a los niños de este distrito en la Carrera de San Jerónimo, número 18.

## Compraría colchones

lana en buenas condiciones. Ofertas, a Príncipe de Vergara, 81, principal derecha.

## CRISOL

Agencia de negocios, se encarga de la representación de casas nacionales y extranjeras. Avenida Conde Peñalver, 18. Teléfono 22638

## Saldamos ALMANAQUES 1939

tacos y faldillas sueltas, agendas, recambios de alendarios de mesa. Remesas a provincias Florián Delgado, Velázquez, 34.

## COMPRO

relojes y plumas estilográficas usadas, Pago más que nadie. Torrijos, 5, puesto relojero.

## NOTAS DEL LEVANTAMIENTO

# El trato dado a los prisioneros por los comunistas

### "Ni en los tiempos de la Monarquía, ni de la Dictadura, ni siquiera en los del triste bienio negro, he sido tratado peor que ahora"

La Agencia España nos envía la siguiente información:

"Uno de los últimos reductos que abandonaron los comunistas sublevados contra el Consejo Nacional de Defensa lo fué esta mañana a las ocho. El Instituto Nebrija ha servido de prisión a muchos jefes del Ejército republicano y a otras tantas personalidades políticas detenidas por las fuerzas comunistas. El trato que a aquéllas se les ha dado constituye otra de las vergüenzas del movimiento.

Los tenientes coroneles Fragua y Plaza, que fueron trasladados a otro lugar considerado más seguro, y los comandantes Monte-

ro, y Cornago, habilitado del C. R. I. M. número 1, así como el comisario señor Parlorio, son testigos de mayor excepción de los malos tratos prodigados por quienes dicen llamarse proletarios. Las ofensas de palabra y en algunos casos de obra han estado a la orden del día, amén de la alimentación, que ha sido, además de escasa, francamente mala y condimentada en las peores condiciones. Al comisario Parlorio se le maltrató por el hecho de haber dejado de ser comunista hace unos cuantos meses.

Cuando las fuerzas al servicio del Consejo Nacional de Defensa avanzaban con paso firme hacia este reducto, los pocos exaltados que aún permanecían en él sujetando a los 1.500 individuos pertenecientes a unidades de servicios especiales, se apresuraron a abandonar aquel lugar, no sin antes haber evacuado la noche anterior a los rehenes más destacados, tales como los tenientes coroneles Fragua y Plaza. La consigna que entre los elementos sublevados corrió de boca en boca desde el comienzo del movimiento en relación al trato que había que dar a los elementos adictos que cayesen en sus manos era ésta: "Hay que tratarlos peor que a los verdaderos fascistas."

A las dos de la tarde e igualmente ante el empuje arrollador de las fuerzas leales al Consejo Nacional de Defensa y antes de que éstas se aproximasen al palacete de El Pardo, donde estaban recluidos todos los detenidos desde el comienzo del movimiento comunista, los jefes de aquella prisión pusieron en libertad a las numerosas personalidades que durante el mismo habían sido trasladadas a aquel lugar. Entre ellas figuraban los señores Arnoldo, Pérez Gazoio, el capitán de Estado Mayor don Tomás Reyes, el comisario Molina, el intendente general don Trifón Gómez, el delegado de Marina don Juan Bande y el gobernador civil de Madrid, don José Gómez Osorio.

Un redactor de la Agencia España se ha entrevistado poco después con el gobernador civil, quien se ha negado a hacer manifestaciones respecto al trato que ha sido objeto por parte de quienes dicen luchar contra el reaccionarismo y sus viejas costumbres represivas.

Ante nuestra insistencia, el señor Gómez Osorio dice tajante: "En mi larga historia de luchador proletario no recuerdo trato como el que me han dado quienes dicen llamarse hermanos nuestros durante los cuatro días que he estado bajo su dominio. Ni en los tiempos de la Monarquía, ni de la Dictadura, ni siquiera en los del triste bienio negro, han sido tratados peor que ahora quienes sólo hemos cometido el delito de continuar fieles

al Poder constituido en defensa de los intereses del pueblo."

Por su parte, la Agencia Febus nos envía también la siguiente información:

Un redactor de Febus conversó con varios prisioneros libertados por la mañana por las fuerzas del Consejo Nacional de Defensa, y que en número aproximado a tres mil tenían los comunistas detenidos en el edificio anejo al palacio de El Pardo, del cual pretendían hacer un reducto de máxima resistencia. Los prisioneros, en buen número personas de responsabilidad o cargo, han recibido un trato poco amable. Se les proveyó de una manta, y recibían por todo alimento medio chusco, un pedazo de carne a media tarde y una porción de arroz, pésimamente condimentado, entrada la madrugada, que los prisioneros rechazaban en su mayoría. Estos prisioneros nos han dicho que los comunistas pretendían repetir en el palacio de El Pardo la hazaña de Toledo. Habían reunido en el interior del recinto enorme cantidad de provisiones de boca y municiones, y en los dos últimos días habían procedido a convertir el palacio en una fortaleza. Disponían de tres cañones en el interior y habían cerrado todas las ventanas o huecos, convirtiéndolos en troneras.

Los prisioneros, que han permanecido algunos cerca de siete días en cautiverio, se encontraban en el local del Orfanato, a medio centenar de metros del palacio. Entre los prisioneros circuló la versión de que el teniente coronel Bueno se había opuesto al movimiento sedicioso, por lo que fué detenido, y que asumió sus funciones el jefe de la octava división, Azcanio, que fué el que invadió el palacio de El Pardo, donde tenía la cabecera de su base.

En su mayoría estos prisioneros habían sido hechos en diferentes lugares de la ciudad y se les había conducido al Instituto Nebrija, al cuartel del segundo Cuerpo más tarde y, por último, al palacio de El Pardo. En el recinto rebeldes los prisioneros militares estaban separados de los civiles. Entre aquéllos figuraba el teniente coronel de Carabineros, jefe de la Comandancia de Madrid, señor Fragua; el comandante señor Puenfría, del mismo Cuerpo; los tenientes coroneles Plaza y Gallego; los comandantes De Buen, Checa y Tarazo, éste jefe de Estado Mayor del segundo Cuerpo, y el comisario del batallón de retaguardia, Augusto Vivero. En total, los jefes detenidos eran 51, y los oficiales, unos 200. Entre los prisioneros civiles, con el gobernador de Madrid, señor Gómez Osorio, se encontraba el que hasta

hace poco fué subsecretario del ministerio de la Gobernación, señor Morales.

También se desposeyó a los detenidos de la documentación y de cuantos objetos de valor o uso tenían en su poder. Les quitaron mecheros, carteras, pistolas, lápices de plata, etc.

En la primera declaración no se preguntaba a los detenidos el partido político a que pertenecían, sino que se les hacía esta otra pregunta: "¿A quién defiendes: a Negrín o a la Junta?" Posteriormente se hacía una ficha más completa señalando ya la filiación política de los detenidos.

En su insensatez, los sediciosos, para procurar hacerse con más fuerzas que traer a ensangrentar las calles de Madrid, los comunistas pretendieron relevar a algunas unidades que consideraban les eran afectas de la primera línea de El Pardo con los prisioneros que iban haciendo. Los comunistas usaron todo género de falacias para intentar coaccionar a los detenidos. Pretendieron hacerles creer que escuchaban una supuesta emisora en poder de los sediciosos y que titulaban Radio Popular, y que en realidad no era sino una instalación microfónica.

Posteriormente presentaron a un individuo disfrazado de teniente coronel del Ejército fascista y le hicieron decir "que era íntimo amigo de Franco y que se había pasado para decir que el coronel Casado estaba de acuerdo con el "generalísimo" para la entrega de Madrid". Los jefes y oficiales detenidos, con gran entereza, rechazaron de plano tales engaños, y entre las conductas loables que esta intención sediciosa ha permitido conocer merece destacarse la ejemplar de los artilleros del Ejército de la República, ya que ni uno solo de ellos, ni aun los pertenecientes a las unidades auténticamente sublevadas, e incluso los afiliados al Partido Comunista y los comisarios de dicho matiz político de las distintas unidades de Artillería, se han negado rotundamente, pese a todo género de amenazas de que fueron víctimas, a disparar los cañones contra las fuerzas republicanas al servicio del Poder legítimo.

Como en las fortificaciones del edificio de la calle de Serrano, en que estuvo empleado el Comité Central del Partido Comunista, también en el palacio de El Pardo los sublevados utilizaron sacos de azúcar para construir el reducto.

Al ser tomado en el día de ayer el pueblo de Fuencarral por las fuerzas al servicio del Consejo Nacional de Defensa, empezó a apreciarse gran desorden entre los comunistas del palacio de El Pardo, que no dejó de ser advertido por los detenidos. Estos supieron que esta mañana, a las ocho, la pretendida fortaleza se había rendido y poco después eran puestos en libertad por el jefe del ejército del Centro, y que estaba integrada por el coronel de Carabineros don Antonio Ortega, jefe del tercer Cuerpo de ejército; comandantes jefe de la 65 división Valentín Gutiérrez de Miguel, que ha mandado las fuerzas que han operado contra los revolucionarios en este sector; el capitán Rafael Sánchez Guerra, secretario ayudante del Coronel Casado,

## Testamentarias

abintestatos, declaraciones de herederos, informaciones posesorias y de dominio y todo lo relativo a la jurisdicción voluntaria lo formaliza CRISOL, Avenida Conde Peñalver, 18. Teléfono 22638

## COMEDOR

despacho, máquina escribir compra a particular. 40415.

## Radio Seguro

adaptará su radio para cualquier onda, corriente o voltaje. Alburquerque, 7.-Tel. 33012. Radios de todas ondas y corrientes. Reparaciones garantizadas.

## La coronación de Pío XII

Ciudad del Vaticano, 12.—Esta mañana se ha celebrado la coronación del Papa, con el ceremonial acostumbrado.

Al acto han asistido cuarenta Delegaciones, en representación de otros tantos Estados. (Fabra.)

## El secretario

Ciudad del Vaticano, 12.—Ha sido nombrado secretario de Estado del Vaticano el cardenal Magliani. (Fabra.)

## Antonio Rodríguez Moreno

El querido compañero nuestro, linotipista de estos talleres, Antonio Rodríguez Moreno ha sido una de las víctimas de los sucesos desastrosos por la vesania comunista.

Pertenecía a servicios auxiliares—por cierto que rindiendo con ello un esfuerzo muy superior a las posibilidades de su precaria salud—y pertenecía a la guarnición en la posición Jaca. Cuando tomaron la posición los comunistas, quedó prisionero de ellos, y al ser recobrada por las tropas leales se le encontró muerto con otros. El grupo de prisioneros había sido deliberadamente expuesto a lo más crudo del fuego de las tropas republicanas que restaban la posición.

Era socialista, y, por serio y poner en serio su orgullo, malquistado del comunismo que había de levantarse contra el pueblo español. Los trabajadores de CLARIDAD teníamos en su lealtad y talento la confianza que revela el hecho de que perteneció a nuestro Consejo Obrero hasta que tuvo que incorporarse a filas. Con la familia del finado lloramos la muerte del compañero fraternal.

## Restos de un naufragio

Marbella, 12.—La estación de radio ha recibido un mensaje del vapor "Arthurus", anunciando que cerca del cabo San Sebastián ha encontrado numerosos tablones de la caia de un barco y grandes manchas de aceite en el agua.

Como se sabe, el cabo San Sebastián se halla en la costa del Mediterráneo, al norte de Palamós.

# CARTELERAS

(INDUSTRIA INTERVENIDA POR EL ESTADO)

## PARA MAÑANA

### TEATROS

IDEAL.—4,30: La cruz del matrimonio. Debut de María Luisa Albeldá con La Pinturera (éxito clamoroso).

A las 5

ASCASO.—Mariquilla Terremoto (de los Quintero).

BARRAL.—¿Qué solo me dejaste! (gran éxito cómico).

COMEDIA.—Los intereses creados (de don Jacinto Benavente).

CHUECA.—Nobelia baturra (éxito extraordinario).

ESLAVA.—No la engañes, Atifano! (éxito clamoroso).

ESPAÑOL.—El alcalde de Zalamea (éxito clamoroso).

FUENCARRAL.—Cook-tail o Una copita hecha mujer (de Silva Aramburu y maestro Lina).

GARCIA LORCA.—Fide por esa boca (superrevista excepcional).

JOAQUIN DICENTA.—La reina de la colmena (éxito inusperado).

LARA.—¡Yo soy un señorito! (magnífica comedia farsesca) y Carmelita Vázquez.

LATINA.—Juan José (de Dicenta).

LOPE DE VEGA.—¿Qué más da! (gran éxito cómico).

MARAVILLAS.—La Gaita de Bartolo (la revista de la alegría).

MARTIN.—Por tu cara bonita (éxito inmenso).

PARDIRAS.—Bohemios (Pepita Rollán, Blanca, Heras, Martelo) y Una vieja (Cándida Suárez, José Riera, Trujosa).

PAVON.—Los ahuecos (gran éxito).

PROGRESO.—No me atropelles! (magnífica revista).

## TEATROS DE VARIEDADES

CALDERON.—5: Nuevo y grandioso programa en su espectáculo "Radio Variedades Calderón 1940", en el que intervienen Carmen Flores, Ana Mary (Shirley Temple española), Margarit and Francis, Lolita Granados, Julia Obver, Coto Madrid, Leonor Dominguez, Pepita Hevia, Beñito Ballesteros, Sepsa, Adolita, Saavedra, Ballet Calderón, Los Pítters, Rollán, Orquesta Calderón, Lee Richard, Carmen Numantín, Juandita Crespo, Santiago Escudero, Gloria Fortuny, Pharry Sisters.

VARIEDADES.—3 y 5: Extraordinario éxito: Pólí Frontero, Carmen Córdoba, Consuelo Zamora, Pepita Marcos, Zadora, Mary-Angel, Guillén, Mary Dominguez, Canario de Madrid, Peco Aguilera, Hermanas Brasil, Peter and Baby, Julia Gastejón, Moreno, J. Paquita Almería, Pompoiff, Thedy, Nabucodonosor, Zampabollos, gran Orquesta Florida.

ZARZUELA.—5: Éxito del grandioso espectáculo "Mosaicos internacionales" y debut del nuevo programa de atracciones, interviniendo: Ben Omar, Marg-Gasque, Lolita Santandil, Fídelita Cobos y Montemayor, Rosita Crespo, Lolita Villaseca, Pepe Medina, Luis Torr, Conchita Muñoz, Marcos Cejudo, Conchita y Pagan, Pepe Pinto, Alfonso Alfaro, Arthur, Mary-Paz, Victoria de Madrid, Juan de Orduña, Negro Aquilino, Lorenzo Duque, Miguel-Albacin, Paolera Imperio, Antonio Pérez, 10 "girls" Revue, Rafael Martínez y Orquesta Renacimiento.

## CINEMATOGRAFOS

DORE.—3 y 5: Tarzán de los monjes.

PALACIO DE LA MUSICA.—3 y 5: Debut de primavera (Franciska Gaal; tercera semana).

A las 3 y 5 de la tarde

ASTUR.—Un profesor ideal (Anny Ondra).

## Sin novedad en los frentes

### Dos aparatos Junkers chocaron en el aire y sus tripulantes resultaron muertos

## La aviación extranjera bombardeó a Guadalajara

Parte oficial de guerra de la zona Centro-Sur, correspondiente al día 12 de marzo de 1939, facilitada por la Sección de Información del Estado Mayor del Grupo de Ejércitos:

### EJERCITO DE TIERRA. Sin novedades de interés en todos los frentes.

### AVIACION.—Ayer fué bombardeada por cinco aparatos Savoia 3-81, la ciudad de Guadalajara. A consecuencia de la agresión resultaron algunas víctimas entre la población civil.

Durante la mañana de hoy, dos aparatos Junker que volaban sobre las cercanías de Madrid chocaron en el aire, cayendo uno de ellos entre los pueblos de Torrejón de Ardoz y Barajas. Todos sus tripulantes quedaron muertos, y el aparato quedó totalmente destruido.

# CARTELERAS

AVENIDA.—Noche de tormenta (Edmund Lowe-Karen Morley; segunda semana).

BARCELONA.—La mujer de mi marido (Bliza Landi).

BELLAS ARTES.—Su Majestad Kelly (opereta).

BILBAO.—La generalita (opereta); Ruby Keeler-Dick Powell; segunda semana).

CAPITOL.—La condesa de Montecristo (Brigitte Helm; segunda semana).

CHAMBERI.—Un corazón por una canción (opereta).

ENCOMIENDA.—Polvorilla (Jean Harlow).

GENOVA.—La virtud quebrantada (graciosa).

GOYA.—Me estorba el dinero (opereta).

MONUMENTAL.—Verónica (Franciska Gaal; segunda semana).

PADILLA.—Atlantic Hotel (Anny Ondra).

PLEYEL.—La hiena (sensacional).

PRENSA.—La noche del terror (Bela Lugosi) y El vencedor solitario (Kas Maynard; segunda semana).

ROYALTY.—Es el amor (opereta).

SALAMANCA.—Aguas en el suelo (Maruchá Fresno-Luis Peña).

TIVOLI.—La escuadrilla infernal (Richard Dix-Karen Morley, segunda semana).

## CINES DE SESION CONTINUA

CARRETAS.—De 11 a 3, 3 y 5 (numerosas).

DEBUT.—Una noche en el Cairo (Richard Novarro).

FLORES.—Desde 3: Madre de artistas (Jackie Cooper).

MADRID-PARIS.—De 11 a 3, 3 y 5: Páprica (Franciska Gaal).

METROPOLITANO.—Desde las 3: ¡Viva el amor! Gené Kaymond.

De 11 mañana a 7,30 noche

ACTUALIDADES.—Avidés de tragedia (James Cagney).

CALATRAVAS.—La señora no quiere ni José (Marie Glory).

GONG.—La espía número 13 (Marion Davies-Gary Cooper).

De 3 a 7,30 noche

ELCAÑO.—Bajo el cielo de Cuba (Lope Vey).

DOS DE MAYO.—El águila y el halcón (gran film de avitación).

HOLLYWOOD.—John Strauss (Lee Pharry).

OLIMPIA.—La máscara de Fu-Manchu (Boris Karloff).

## CINES CON FIN DE FIESTA

De 11 mañana a 7,30 noche

PANORAMA.—Flor de noche (Vera Egorova). Varietés: Conchita Rodríguez, Charrío España, Pilarín Gurrutía, Baby and Johnson.

De 3 a 7,30 noche

BENAVENTE.—La frontera del amor (José Mojica). Varietés: Isidoro Cans, Calmany, Hermanas Córdoba, Roscoe La Cartojana.

A las 3 y 5 de la tarde

DURRUTI.—Erase una vez un valiente (Martha Eggerth). Varietés: Petit Párrin, Charito Torres, Betis América, Isabel Camacho.

PROYECCIONES.—Contigo... ¡a la aventura! (graciosa). Varietés: Carmelita Alcalde, Estrella Macanudo, Begoña La Balaística, Stella.

RIALTO.—Ronny (Kate de Nagy). Varietés: Carmelita Alcalde, Lulúta Capelo, Bella Nelly, Reyes and Chapiro.